

在科技创新的大道上奋力前行

虎 权

科技创新是一项需要握指成拳、久久为功的系统工程,既离不开睿智企业的敢想敢干敢投入,也离不开有为政府的敢作敢为敢突破。

每年开年,必有盘点,经济发展也不例外。细看各地各部门呈上的成果答卷,其中一份成绩单格外引人关注:

我区扎实推进《宁夏回族自治区科技创新“十四五”规划》,科技创新取得了阶段性成效——2022年,自治区科技型中小企业数达2178家,完成目标值的121%;全区国家高新技术企业达489家,增幅连续多年居于全国前列;2023年,全区科技成果登记1249项,技术合同登记数量达到4119项,技术合同成交额达到40.5亿元,分别同比增长55.7%、15.4%、17.9%……

第三只眼

一根头发丝的直径有多细?答案是,大约0.04—0.05毫米。那么,一根头发直径的三分之一又有多细?难以想象,它比1毫米还要细上好多。再进一步,要避开相当于三分之一头发丝长度的涂层,在一个工业零件上深加工,能有多难?或许,堪比“在螺蛳壳里面做道场”。

可就是这样的难度,中色(宁夏)东方集团有限公司高级技师郭从喜,却在面对尺寸公差仅为一根头发丝直径三分之一的操作要求时,设计加工了一套特殊材料与结构的夹具,使相关产品的一次合格率由最初的85%提高到了99%。不仅如此,郭从喜还凭借高超技能,填补了国内在钨钼及其合金金属材料机械加工领域的空白;依靠丰富经验,打破了美国和日本的技术、市场垄断,使中国成为第三个可以加工磁控溅射靶环件的供应商。日前,2023年“大国工匠年度人物”发布活动揭晓了50名入围人选,郭从喜就榜上有名。

从一位技校毕业的毛头小伙子,成长为技术能手、劳动模范、劳动之星、“塞上工匠”,再到入围2023年“大国工匠年度人物”,郭从喜一路步履不停,以三十年如一日的孜孜以求,实现了自己的出彩人生,也用一生坚持生动诠释了什么叫工匠精神。

本报讯(记者 王刚)1月18日,由宁夏社会体育服务中心主办的2024年“中国体育彩票”宁夏全民健身大拜年暨体育项目推广普及培训班在宁夏亲水体育中心开班。

本次培训班为期10天,共开设6个公益培训项目,包括5个青少年喜爱的球类项目(足球、篮球、排球、乒乓球、羽毛球)和1个跳绳项目,6岁至16岁的全区青少年均可报名参加。培训班选用了36名优秀教练员,均是在各自领域具有较强理论知识和丰富实践经验的

村民任淑琴家遭受火灾的惨状,激起了中宁县新堡镇吴桥村村民刘文秀改装一辆“消防车”的想法。他将自家的四轮农用车前面装了一个小型水泵,利用车辆发动机动力带动水泵运转,经过多次摸索尝试,一台具备基本灭火功能的简易消防车诞生了。

就是这样一辆农民自造的“消防车”,带动了中宁县新堡镇农村消防热,实现了乡村火灾的有效防控。

一场大火,烧尽村民全部家产

“电饭锅插头老化起火,结果烧毁整个屋子,一把火烧回了‘解放前’。”谈起2021年5月的那场火灾,中宁县新堡镇刘营村的村民任淑琴至今心有余悸。

“就听见吡的一声,插头就冒起了烟……”任淑琴说,那天上午,她正在做饭,突然电饭锅插头冒起了烟,随后引燃了屋内的沙发。等到她跑去去拉下电闸时,火苗已经蹿到了房梁上。面对熊熊大火,任淑琴和赶来救火的村民都束手无策。等老伴王廷栋从田里赶回家时,房子被烧了个精光。

火灾发生后,新堡镇政府帮助任淑琴重新翻修了房屋。但无情的大火让任淑琴和老伴认识到了火灾预防和防火的重要性,在新修房屋时,她专门找来电工,将屋里屋外的电线进行了规整。

新堡镇位于中宁县城南郊,辖11个行政村89个村民小组。由于远离城区、缺少充足的消防水源,加之村民不重视消防安全,一旦发生火灾如何及时灭火,成为村民关注的话题。

自造“消防车”,紧急时刻派上大用场

在微信朋友圈里看到任淑琴家火灾的惨状后,紧靠的新堡镇吴桥村村民刘文秀颇有感触。刘文秀平常负责给村里庄稼果树打农药,刘营村的那场火灾,让他萌生了将农用车改装成“消防车”的想法。2021年底,他在四轮农用车前面装了一个小型水泵,利用车辆发动机动力带动水泵运转,经过不断摸索尝试,一台具备灭火基本功能的简易消防车诞生了。

起初,刘文秀改装“消防车”的事,并

如果说数据生涩难懂,那将其投射进现实,就生动鲜活了许多:宁夏神州轮胎助力C919国产大飞机成功商飞,来自宁夏大学的草坪节水灌溉技术为卡塔尔世界杯锦上添花,一大批“宁夏制造”“宁夏智造”的闪亮登场让人耳目一新;新型材料、清洁能源、装备制造、数字信息、现代化工、轻工纺织等产业在全国崭露头角;全区经济增速连续保持全国第一方阵……

我们从中能看到什么?能看见科技创新的力量,看见它如同撬动经济社会发展的杠杆一般迸发出人意想不到的能量,也能看见创新投入越多、高质量发展步伐愈加加力的良好正向关系。

现实再一次无比清晰地证明,科技是第一生产力,创新是第一动力,谁能在科技创新上先行一步,谁就能在高质量发展中胜出一筹,谁就能培育出新的增长动力和竞争优势。这些年来,正是因为有了科技创新的支撑,我区发展的质量才会更高、发展的赛道才会更多、发展的

活力才会更足。如今,推开2024年的大门,在高质量发展的赛道上奋力进发,创新同样是我们能否跑出加速度、赛出新成绩的密码和金钥匙。

不可否认,宁夏当前坐拥高质量发展的“形”与“势”,但日趋复杂严峻和不确定的外部环境,新的科技革命和产业变革带来的激烈竞争,摆在面前的各种困难和挑战,都对发展提出了新要求,也越加迫切需要依托科技创新的杠杆力量。“越是欠发达地区,越需要实施创新驱动发展战略。”把科技创新作为应变求变、突破重围的关键变量和实现现代化的最大增量,加快把发展动能转换到以科技创新为驱动上来,宁夏才能在高质量发展的赛道上争得一片天地。

当下的关键,就在于如何写好科技创新这篇关乎宁夏成败的大文章。其实,《规划》已经说得很明白,科技创新是一项需要握指成拳、久久为功的系统工程,既离不开睿智企业的敢想敢干敢投入,也离不开有为政府的敢作敢为敢突

破,只有真金白银地拿出政策和资金,不断优化创新生态,扫清一切创新障碍,引导创新资源不断向宁夏聚集,才能让更多创新成果在宁夏转化,实现更多“从0到1”的突破。科技创新更是一种发展理念、一种战略选择,没有一点闯的、冒的精神,没有一股子气呀、劲呀,是走不出一条好路,走不出一条新路、干不出新的事业的,唯有将时不我待的紧迫感、锲而不舍的定力、奋发有为的进取聚合在一起,方能尝到创新的甜头,抵达发展的新高度。

精彩未来,有待书写。看透了“剧本”,认准了方向,燃起信心和雄心、燃烧干劲和汗水,在创新大道上卷起来吧。或许时步跋涉的历程有些艰难,但至千里之日时,写在我们脸上的,绝不可能是失落,一定是让人欣喜的傲娇与自豪。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

毫厘之间见匠心

宫炜炜

“没有一流的心性,就没有一流的技术”。郭从喜也好,此次入围的其他49位工匠也罢,人们付之以赞誉和尊敬,不仅是对那些出神入化、精雕细琢的技艺的赞叹,更多的是对这些努力将自己的职业技能做到极致和完美的技能人才的钦佩。试想,倘若没有发自内心的爱岗、爱岗敬业的担当,又怎会废寝忘食,勇做时代的弄潮儿?倘若没有毫厘必较、精益求精的追求,怎能创造出又一个令人惊叹的奇迹?倘若少了冰心一片、物我两忘的境界,又何谈甘于寂寞、毫无怨言,板凳甘坐十年冷?

日复一日的刻苦学习、年复一年的持续攻坚以及始终如一“对‘毫厘’不舍的执着,正是他们赢得认可与尊重的原因所在;“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越”,也正是工匠精神形成的源头活水与真正底色。

《诗经》有言:“如切如磋,如琢如磨”。当今时代,技术日新月异,毫厘之间方见“匠心”。随着工匠精神的时代价值愈加凸显,我们也比以往任何时候都需要技术人才,尤其是高能人才。正如习近平总书记所说的,我们要培养更多



高能人才和大国工匠,为全面建设社会主义现代化国家提供有力人才保障。由此来看,选树一批肯学肯干肯钻研、掌握一手好技术的优秀大国工匠,让他们做工匠精神的代言人,让更多人看到他们、关注他们,让更多的人受其

鼓舞、学习他们,就能将工匠精神的种子在各行各业传承下去,也必将吸引越来越多的普通人成为新时代的“能工巧匠”“大国工匠”,在平凡的岗位上创造不平凡的业绩,共同锻造出中国制造的钢铁脊梁。

宁夏全民健身大拜年暨体育项目推广普及培训班开班

专业教练员。

此次培训班由宁夏亲水体育中心和宁夏体育馆提供培训场馆保障,采用网上报名的形式,给学员提供了便捷的报名途径,学员不用走出家门,直接在手机搜索“我的宁夏”政务App—宁夏通一赛事活动—参加报名。培训信息发布不到2小时,各项目均已报满,累计吸引了360名青少年参加培训。

今年13岁的慕一凡来自银川第二十四中学,培训信息发布后,他第一时间选择网上报名,“上了初中我才逐渐意识到体育运动的重要性,今年寒假是我第一次接触羽毛球培训,在专业教练员的示范引领下,我对这项运动有了更深的认识,也在运动中享受到了快乐,希望我能够坚持下去,让羽毛球陪伴我的中学时光。”

宁夏社会体育服务中心负责人表示,在岁末年初以“体育大拜年·健康迎新春”为主题举办青少年培训班贯彻落实自治区体育局“暖心工程”,让群众体育有形有感有效,同时,为青少年搭建享受锻炼乐趣、增进情感交流、切磋技术水平平台,倡导青少年树立健身理念,掌握运动技能,健康快乐成长。

两年灭火20余次——

刘文秀的“消防车”派上大用场

宁夏日报报业集团全媒体记者 苏克龙



中宁县新堡镇吴桥村村民刘文秀将打农药的农用车改装成“消防车”。(图片由中宁县消防救援大队提供)

不被村民看好,家人也认为他是“闲得没事干了,胡整呢”。然而,就是这样一辆不起眼的改装“消防车”,却在2022年年初吴桥村刘文山家牛场草料堆大火中,派上了大用场。

事发当天,刘文山家的牧草着火的消息在微信朋友圈上迅速传开。正在田里打农药的刘文秀赶紧驾车里灌满水后迅速赶往火场。由于距离近,扑救及时,在火灾的初期,他就把火势控制住住了,给后面中宁县消防救援大队赢得宝贵的灭火时间。

随后,刘文秀在改装消防车的基础上组建了一支志愿消防队,村里的护林员、清洁工等加入这支队伍,承担平时的防火灭火任务。只要发现村里哪里有冒烟,哪里有火情,村里的信息员就会利用大喇叭和微信群发出“火警信息”,刘文秀就会开着他的“消防车”和志愿消防队员一同赶往现场,两年来,刘文秀和他的志愿消防队参加灭火救援20余次。

新堡镇探索乡村消防新路径

在新堡镇,刘营村的“火灾”和吴桥村的“消防车”成为大家茶余饭后常讨论的话题,新堡镇镇政府受到启发,结合当地情况,联合中宁县消防救援大队,探索出农村消防“2343”模式。

分管消防安全工作的新堡镇武装部部长严小明详细介绍了“2343”模式。“2”是消防宣传议题进“两会”,即将农村消防宣传工作列为各村党员大会、村民代表大会常态化议题,逢会必讲,警钟长鸣。“3”是建立农村消防宣传队、巡逻队、志愿消防队三支队伍,入户宣传、排查隐患。“4”是推动“四改”,结合危房改造、农村人居环境整治、美丽乡村建设,推动房改、路改、水改、电改,筑牢农村消防安全屏障。“3”是三级联动灭火,就是发生火灾后,村志愿消防队、镇专职消防队、县消防救援站依次出动,联动灭火。“严小明说,农村消防“2343”模式在新堡

微语观潮

突破亿元大关的关键密码

孙莉华

近日,有好消息传来:中卫市沙坡头区村集体收入突破亿元大关。如此骄人成绩,个个密码何在?原来,近年来,该区以村党支部领办合作社为阵地,持续做大“蛋糕”,使村集体经济造血功能和带动能力不断增强,从而实现了乡村更大的变化、农民更好的生活、产业更强的发展。

乡村要发展,农民奔富裕,离不开农村集体经济的有效支撑。而农村集体经济要想实现量的积累、质的飞跃,同样离不开基层党组织的战斗堡垒作用。俗话说:蛇无头不行,鸟无翅不飞。发展越迫切,就越是需要基层党组织发挥凝聚人心、带头引领

的作用。比如,沙坡头区瑞应村,从连续两年被列为软弱涣散村,到如今走上从“负”到“富”的蜕变之路,关键就在于加强党建引领。

实践证明,坚强有力的基层党组织,就像一块磁铁,能够将党员群众紧紧凝聚在一起,齐心协力;就像一把火,能够温暖鼓舞人心,一呼百应。这正应了那句话,“给钱给物,不如建个好支部”,这是百姓的心声,也是发展的呼声。在农村这片广袤的热土上,建设更多能扛硬仗、做好表率、有办法、带领群众致富的党员队伍,我们才能与乡亲们共同绘就塞上乡村“富春山居图”。

让乡村文旅满含烟火气

沈琪

日前,记者从自治区文化和旅游厅了解到,我区将围绕食住行游购娱等文旅核心要素,打造具有鲜明地域特色和浓郁文化底蕴的六大“宁字号”乡村文旅品牌。

遇见最美乡村,感受人间烟火。从围炉煮茶到沉浸式采摘,从共享庭院到民俗活动,近些年,各地在“最美乡村游”上可谓精心规划、频频出招,乡村旅游不断升温。但与此同时,一些问题也随之暴露。比如,有的地方旅游开发缺乏生动性,地区特有的传统风格逐渐流失;再比如,景点模式同质化严重,照搬照抄、千篇一律的风格难免让游客产生乏味和疲惫感……究其原因,无非是一些地方忽视了乡土文化、

风俗特色等文化内涵的开发,让文旅发展少了乡村该有的烟火气。

现实可见,乡村旅游产业发展的关键是用好一方水土,开发乡土资源,急功近利“造盆景”只会陷入千村一面的尴尬境地。此次我区打造六大“宁字号”乡村文旅品牌,无论是乡村美食“宁味千碗”,还是土特产品“宁选好礼”,抑或非遗传承“宁遗百坊”,无一不体现着乡土文化特色、蕴藏着地方风土人情,用事实再一次证明,乡土底蕴的支撑才是乡村文旅发展的底气所在,再加上品牌价值的带动,宁夏乡村文旅发展的烟火气一定会越来越浓,美丽乡村也定会成为众多游客的向往之地。

理性看待医美需求

尉迟天琪

春节前后是医疗美容的消费旺季,各类医美项目优惠活动层出不穷。银川市市场监督管理局兴庆区分局提醒广大消费者,要理性看待医美需求,正确选择医美机构,审慎作医美决策,为广大消费者敲响警钟。

近些年,随着生活水平的提高和科学技术的进步,医美市场日益红火,但从媒体报道的典型案件中不难发现,一些消费者盲目相信非医疗美容机构的营销推广,不去了解机构人员是否具有资质,有的人甚至为节省成本,自行网购药水、针剂,出现了“美容变毁容”的悲剧,甚至还为此付出了生命的代价。

对于消费者而言,爱美无可厚

非,但是也不应该唯颜值论,毕竟健康才是根本。消费者应该树立正确的审美观,对于什么是美不能听凭商家宣传来定义。毕竟,审美本就是主观感受,任何人的美都是独一无二,不管什么情况下都不应该以健康为代价。更为重要的是,无论是整形美容还是依赖药物或器械的轻医美,都属于医疗行为,都必须严格遵守医疗行业规范。对此,行业监管部门理应及时在线,严格筛查非法医疗美容机构,规范行业相关法律法规,时刻监督医疗美容行业在理性、规范的轨道上平稳运行,确保消费者身体健康的同时督促行业高质量发展。

宁夏一市一县获批开展国家知识产权强国建设试点

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 陶涛 吴彩华)1月18日,记者从自治区市场监督管理局获悉,国家知识产权局近日公布了新一批国家知识产权强国建设试点城市名单,我区石嘴山市、中宁县获批开展试点建设,试点时限为2024年1月至2026年12月。截至目前,我区已获批开展试点建设的有银川市、石嘴山市2个试点城市以及平罗县、青铜峡市、中宁县3个试点县和中宁工业园区1个试点园区。

开展国家知识产权强国建设试点是落实《知识产权强国建设纲要(2021—2035年)》和《宁夏回族自治区知识产权保护与运用“十四五”规划》的具体举措,旨在提升我区知识产权创造数量质量,增强运用效益,提高知识产权保护意识和管理服务水平。为充分发挥知识产权在支撑创新驱动

战略和服务经济社会高质量发展中的重要作用,推动我区知识产权强国建设试点工作取得实效,自治区知识产权局(知识产权局)出台了《关于加强国家知识产权强国建设试点示范城市、县域、园区工作实施方案》和评价考核细则,压实试点市县和工业园区工作责任,将试点工作纳入年度重点绩效考核;加大资金支持力度,对试点市、县和工业园区分别给予50万元、30万元、20万元专项资金扶持;开展定点联系帮扶指导,在青铜峡工业园区推行知识产权托管服务,组织专家团队为试点市县开展知识产权综合能力提升培训,大力培育知识产权优势示范企业,为重点产业和优势企业免费开展专利导航,助力解决知识产权保护和管理难点问题,推动试点工作以点带面、示范引领、整体提升。

宁夏推广“行政复议+调解”模式

本报讯(记者 马忠)近日,自治区司法局收到一份对自治区人民政府某部门作出的行政行为提出行政复议的申请,立即开展立案前端诉源治理工作,第一时间与被申请人联系,建议对申请人相关材料进行复审,同时复议案件承办人多次为申请人解读政策、释法说理,在多方共同努力下,从立案到结案仅用一天时间,使行政复议得以成功化解。

通过案前调解和解机制,促使申请人解开了心结,提交了撤回行政复议申请,推动行政复议案件快速办结,实现“案结、事了、人和”。这也是今年1月1日新修订的《中华人民共和国行政复议法》施行以来,自治区本级首例以调解和解方式结案的行政复议案件,将行政复议化于萌芽、止

于诉前,充分彰显了行政复议化解行政争议的力度与温度。据了解,去年,自治区司法厅办理的以自治区人民政府部门为被申请人的行政复议案件,调解和解率达58%,案件申请人均能解开心结、息访息诉。

今年,自治区司法厅将以学习宣传贯彻新修订的《中华人民共和国行政复议法》为主线,坚持和发展新时代“枫桥经验”,在全区推广“行政复议+调解”模式,持续提升行政复议的释明指引、调解和解、讲法说理能力,让行政复议进得来、调得动、不诉讼,为加快推进法治政府建设保驾护航。

新时代
宁夏司法行政实践

